村书记话乡村振兴:黄桥村宅基地"变奏曲",奏响乡村蝶变新篇章

被誉为"浦江第一村"的松江区泖港镇 黄桥村,地处上海市浦南"三农"工作试验 区核心区,自2018年被列为乡村振兴示范 村创建和农村宅基地改革"双试点"村以 来,积极探索农村宅基地改革和农民集中 居住的新模式,致力于打造产业融合型的 松江浦南"新江南田园"。

在充分考虑村民意愿的基础上,通过农村宅基地平移,推进农民相对集中居住,打造出了高品质的乡村公共空间。"截至目前,全村共有505户村民搬进了新家,住上了崭新便利的楼房。"黄桥村党总支书记蒋苏叶介绍。

走进黄桥村,首先映入眼帘的是一幢幢崭新的联排别墅式新房,白墙黛瓦,依水而居,展现出江南水乡的独特韵味。"搬新家后我们的生活改头换面了,房子亮堂,燃气入户,住起来舒服又便利,两分钟就能走到村部,不想做饭就去村部食堂吃!"乡村好不好,还要看老乡,七十多岁的村民孙老伯谈起集中居住,止不住地夸赞。

农民和土地打了一辈子交道,每一寸

土地都承载了他们无尽的深情与牵挂,即使住进新房,传统日出而作、日落而息的农耕文化印记仍镌刻心底。为尊重农村生活习惯、保留乡土气息,黄桥村专门划分四个区域作为村民自留地,为每家每户打造了"一分田"小菜园。孙老伯所住的社区往东二三百米就有一片小菜园,整齐划一的小田块被村民们种满了花果蔬菜。62岁的顾阿姨正在给小菜苗浇水,"照顾小菜园每天忙忙碌碌的,心里舒坦!"

村民集中居住,释放出更多土地资源, 土地有了,如何发展更是关键。黄桥村多 管齐下,合理配置土地资源,提高生产空 间,提升生活质量,改善生态环境。蒋苏叶 介绍,村里试点农村集体经营性建设用地 人市,多方联手将黄桥工业园提档升级为 "临港·智汇园"产业园,"沉睡"的土地得以 重新焕发生机,实现了产村融合发展。

同时,黄桥村农田由村民流转给村集体经济合作社后,统一承包给家庭农场种植水稻,形成了农业集群化、产业化的发展格局。黄桥村家庭农场主张小弟望着眼前

成片的金黄饱满的稻田,眼底是藏不住的 笑意:"以前零零碎碎很分散,现在集群化 后稻田成片,土地利用率高,机械化程度也 高,产量得到很大提高。"

基层治理也是黄桥村乡村振兴的重要一环。"村党总支始终坚持党建引领,深入学习贯彻党的政策精神,紧密结合村情实际,搭建协商议事平台,创新共建共治机制。"蒋苏叶表示,通过推行"微网格"管理,黄桥村实现了党员联系群众全覆盖,服务村民"零距离"。黄桥村还成立了村庄管理自治委员会,积极搭建村民议事会等议事协商载体,广泛征集村民意见,共同商议解决基层治理中的难题。

如今的黄桥村,已经从一个传统的农业村庄转变为乡村振兴的示范村,在这片世代繁衍的土地上赓续新的脉动。未来,黄桥村将继续发挥党建引领作用,深化宅基地改革和产业发展,加强基层治理和乡风文明建设,努力将黄桥村打造成为更加美丽、官居、和谐的幸福家园。

(王珊)

徐厍村"厍里"长凳课堂第二讲如期而至

金秋十月,秋意盎然。10月24日,徐 库村居民们期盼的"厍里"长凳课堂第二讲 如期而至。

徐厍村以城乡党组结对为平台,积极引入区教育系统资源,将泖港社区(老年)学校的优质课程请进来,为村民们呈现一节"所想、所需、所盼"的养生之课。本次长凳课堂邀请了泖港镇社区卫生服务中心副主任医师林丽花,她以"养生有道——冬令进补话膏方"为主题进行授课,通过科学化、生活化、多样化的视角丰富村民的养生

知识,提升居民的健康素养。

讲座现场气氛热烈,吸引了众多居民参与。林医师结合冬季气候特点和村民的生活习惯,深入浅出地讲解了冬令进补的原理、方法以及注意事项。不仅介绍了常见的滋补食材和药材,还针对不同体质人群给出了个性化的进补建议。同时,林医师通过实际案例分析,提醒村民避免盲目进补和错误的进补方式。

在互动环节,居民们积极提问,就自身和家人的健康问题与林医师进行交流。林

医师耐心解答,给予了专业的指导和建议, 让村民们倍感贴心。最后,带领现场居民 共同体验了一套老年养生操。

此次课程讲座再次得到了居民们的一致好评,不仅学到了实用的健康养生知识和养生操,还潜移默化地提升了村民健康素养。下一步,徐厍村将继续以村民需求为导向,依托"厍里·长凳课堂"为广大村民提供更多优质课程,以高品质生活助力乡村振兴高质量发展。

(徐厍村)

过期药品可换好礼! 泖港这个村"集市"送"健康"

今年是《药品管理法》颁布40周年,为护航群众健康,推动药品安全宣传深入农村一线,擦亮乡村振兴示范村底色,10月17日,朱定村便民集市以"健康"为主题,举办药品安全宣传暨清理家庭小药箱活动。通过兑换生活物品激励村民清理家庭小药箱,引导村民形成安全用药好习惯。

"阿公阿婆,请带好家里的过期药品来村委会健康集市换好礼,礼品相当丰厚。" "老伯伯,这药都过期多少年了还放着,投到这个回收箱里,我们统一处置"

当天一大早,村"两委"工作人员、社区 卫生服务中心医生和市场监管所工作人员 早早摆好了摊,村民们也络绎不绝赶往集 市,带着提前理好的过期药品来兑换生活物 品。朱老伯兴致勃勃地从家里带来了二十 多盒过期药品,他说道,"我是个老药罐子 了,家里跟开药铺一般,昨晚我翻箱倒柜将 家里的药都翻出来仔仔细细清理了一遍,今 天在这儿换了一个小夜灯,开心呀。"

此次活动礼品不仅有小夜灯,村委会还精心定制了雨伞、保温杯、帆布袋等"健康朱定"系列礼品,既能在村民生活中真正派上用场,又能提醒村民强化"安全用药"意识,更能增强朱定村的健康底色。

活动当天,工作人员还走家人户,上门帮助腿脚不便的群众整理家庭小药箱。耄耋之年的唐老伯年轻时是朱定村的"赤脚医生",以往都是他为村民们送"健康",现如今他却迎来了村委会的"健康"配送。随着年

纪增长,老唐"医生"也积攒了不少药品。在和他话家常时,工作人员迅速整理好了他的药箱,确保用药安全。

此次活动由朱定村书记助理,区市场监管局选调生王鑫发起,他在走访村民群众时发现村里老人喜欢囤东西,家中药品多、舍不得丢弃,存在凭经验"乱服药"等安全隐患。由此他萌生了"以物易物",从老百姓手中"换"回过期药物的点子。这一想法一经沟通,便让村干部们拍手称赞。活动当天,工作人员共回收过期药品 403 盒。在区市场监管所和镇社区卫生服务中心的支持下,便民集市还推出用药咨询、健康监测、药品安全宣传等服务,在村民家门口摆出"健康集市"。

趣味普法欢乐多,泖港镇这场法治游园会接地气

法治宣传如何更贴近村民?近日,泖港镇腰泾村和胡光村工作人员、市场监管执法员、华东政法大学法律援助中心志愿者们以"田间游园会"的形式,为村民带来了一场法治游园会。在亲身体验学习和交谈中,老年人们对易触犯法律的"小事"有了全新认识,一个个法律困惑也得到了专业解答,法治宣传由"单向输出"转变为"双向奔赴"。

游园会紧紧围绕《民法典》《老年人权益保护法》《乡村振兴促进法》《道路交通安

全法》《反电信网络诈骗法》《反家庭暴力 法》《上海市生活垃圾管理条例》等法律法 规及政策性文件开展宣传,将法律知识融 人到掷骰子、丢沙包、投壶、套圈等小游戏 中,用生动活泼的方式"零距离"普法,让法 律条文"活起来、落下去"。

"禁止农用三轮车载人""骑电瓶车要戴头盔""不出借银行卡""不乱搭乱建""不参与赌博"……一句句守法标语在村民脑海中形成"法律禁区"。村民张阿姨说:"没想到法律知识还能这么学,许多与生活息

息相关的法律知识都牢牢印在脑海里了。"

活动现场, 泖港镇市场监管所、华东政法大学法律援助中心设立服务台。泖港镇市场监管所工作人员为村民普及《药品管理法》及药品安全知识, 并结合《化妆品监督管理条例》指导村民如何选用日用化妆品。华东政法大学法律援助中心志愿者服务队在现场普及《民法典》等法律常识, 并耐心解答村民们日常遇到的法律问题, 拉近了法律与民众的距离。

(腰泾村)

为推进"新就业形态劳动者人会 集中行动", 泖港镇总工会积极开展 吸纳灵活就业和新就业形态劳动者 的人会工作, 在维护和服务灵活就业 和新就业形态劳动者权益保障上"做 加注"

精准聚焦,最大限度把灵活就业和新就业形态劳动者覆盖到工会中柳港镇总工会深入街面、物业、商圈,精准把握辖区内灵活就业和新就业形态劳动者的从业现状和实际需求,聚焦镇域内的农业临工、家政服务人员、街面雇员等灵活就业群体从业人员,以及货车司机、网约车司机、外卖小哥、快递小哥等为代表的新就业形态劳动者,最大限度将这一群体吸引过来、组织起来、稳固下来。至今,已吸纳灵活就业和新就业形态劳动者人会近400人。

优化服务,最大限度把服务会员项目经费用好用足泖港镇总工会针对人会的灵活就业和新就业形态劳动者会员,通过市区两级补贴方式,开展了以满足这一群体需求为导向的会员普惠化服务,提供"送健康体检、送温暖、送清凉、送培训、送灵活就业群体专享保障"等五大类服务,把工会组织的温暖送到大家的心坎上。

泖港镇总工会将继续发挥好"工会娘家人"作用,积极开展关心关爱活动,切实提高灵活就业和新就业形态劳动者的获得感、幸福感和安全感。

(镇总工会)

条黄作为传统中药材,素有"森林 黄金"的美誉,在中国已有约两千年的 历史记载。今年上半年,坐落于泖港 镇朱定村的橙蓝森林生态农场开展菌 菇立体化种植,并于近期成规模引入 桑黄优良品种"沪桑2号",大力发展 "药食同源"农业之路。

生 成的蘑菇"智慧方舱"并列排开。打开门,一股雾气扑面而来,温度明显低于室外。货架上整齐放置着"菌菇棒",挂在上面的桑黄长势良好。从门上的液晶显示屏可以看出,"智慧方舱"内处于恒温恒湿状态,并且能有效隔绝细菌等,从而保障桑黄的存活率。

"上海市农科院培育的优良品种 '沪桑2号'总黄酮含量高、抗逆性强, 意味着高药用价值以及高存活率。"橙 蓝果蔬专业合作社运营负责人马一清 介绍道,"通过'智慧方舱'将桑黄引 人,无形中提高了它的溯源度和生产 透明度,这也有利于增强农产品的市 场竞争力。"

马一清告诉记者,在量产桑黄之前,橙蓝森林生态农场先行试点立体化种植灵芝、羊肚菌、猴头菇等食用菌。同时,开辟林下露天种植区域,实现土地高效利用和农业多元化发展。除了蘑菇"智慧方舱",农场还配备了冷库储存、包装车间等,可以实现从种植生产到加工包装全流程作业。今年上半年,农场还与学校合作开展菌菇科普类活动,让同学们走进农场的实验室,了解菌菇的新型种植方式。

权场共接付债各9万多人依, 实现乡村旅游创收800多万元, 获批为上海市学生劳动教育基地。

(刘芮孜)

让灵活就业和新就业形态劳动者[暖]在心头